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1. Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego oraz kolejność realizacji 

poszczególnych obiektów 

Przedmiotem inwestycji jest zagospodarowanie terenu działki, w tym budowa obiektów małej 

architektury nadziałce nr 240/1 w ramach zadania pn. „Opracowanie dokumentacji projektowo - 

kosztorysowej w trzech zakresach: Budowa przedszkola w m. Wtelno, Budowa placu zabaw w m. 

Wtelno oraz wykonanie odwodnienia terenu przy Zespole Szkół w m. Wtelno” 

Kolejność realizacji robót: 

1. - ogrodzenie terenu budowy, 

2. - roboty rozbiórkowe, 

3. - wywóz głazów, 

4. - wytyczenie projektowanych elementów zagospodarowania terenu, 

5. - budowa utwardzenia terenu, 

6. - wykonanie nawierzchni bezpiecznej z piasku, 

7. - dostawę i montaż elementów małej architektury, 

8. - prace porządkowe, zasiew trawy. 

2. Wykaz istniejących obiektów budowlanych 

Działka jest własnością Gminy Koronowo. Obszar opracowania ogrodzony jest z dwóch  

stron (północno-wschodniej i północno zachodniej), położony bezpośrednio przy ulicy 

Szkolnej od strony północno-zachodniej. Na działce na południe od terenu opracowania 

znajduje się dwukondygnacyjny budynek w którym zlokalizowany jest Zespół Szkół. W 

obrębie obszaru opracowania, przy chodniku znajdują się 3 słupy oświetleniowe, podziemna 

sieć  energetyczna oraz sieć telekomunikacyjna. W  centralnej części opracowania 

zlokalizowana jest studzienka kanalizacyjna oraz sieć kanalizacji biegnąca w kierunku 

południowym oraz północno-wschodnim. Ukształtowanie terenu względnie płaskie z 

niewielkim zagłębieniem w centralnej części terenu opracowania. Większość terenu porastają: 

trawa, różnogatunkowe drzewa i krzewy.   

3. Elementy zagospodarowania terenu, które mogą stworzyć zagrożenie bezpieczeństwa i 

zdrowia ludzi 

 Zastosowane rozwiązania projektowe wykluczają takie zagospodarowanie terenu, które 

stwarzałoby zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi. 

Uzbrojenie terenu – podczas prac może wystąpić niebezpieczeństwo uszkodzenia istniejących 

przewodów elektroenergetycznych (zagrożenie poparzeniem, porażeniem prądem). 
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4. Przewidywane zagrożenia oraz miejsca i czas ich wystąpienia 

  W trakcie prowadzonych robót budowlanych mogą pojawić się zagrożenia przy robotach 

ziemnych – roboty związane z przemieszczaniem i zagęszczaniem gruntu, roboty przy wykopach, 

wykonywanie otworów w istniejących elementach konstrukcyjnych obiektów, oraz robotach 

montażowych związanych z wykonaniem ogrodzeń i elementów wyposażenia wybiegów dla psów. W 

trakcie robót rozbiórkowych należy przewidywać zagrożenia z tytułu niespodziewanej lokalizacji 

miejskiej infrastruktury podziemnej oraz zagrożenie bezpieczeństwa pracowników zatrudnionych na 

budowie z pracy ciężkiego sprzętu budowlanego przy jednoczesnym prowadzeniu robót ręcznych.   

Przewidywane zagrożenia podczas realizacji robót: 

• Zagrożenie osunięcia ziemi podczas wykonywania wykopów, 

• Zagrożenie porażenia prądem przy obsłudze urządzeń i narzędzi elektrycznych 

• Zagrożenie bezpieczeństwa przy upadku z wysokości, 

• Zagrożenie urazów mechanicznych podczas używania urządzeń i narzędzi, 

• Zagrożenie upadku ciężkich elementów, materiałów lub prefabrykatów z wysokości, 

• Zagrożenie wejścia na teren budowy osób postronnych, 

• Transport urządzeń technologicznych. 

a) Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót 

• stosowanie przepisów i norm dotyczących ochrony środowiska na terenie i wokół budowy 

dotyczących nadmiaru hałasu, wibracji, 

• utrzymanie terenu budowy i wykopów w stanie bez wody stojącej,  

• materiały łatwo palne składować zgodnie z przepisami i zabezpieczyć przed dostępem osób 

trzecich, 

• materiały szkodliwe dla otoczenia nie będą dopuszczone do użycia. 

b) Ochrona własności publicznej i prywatnej, przez ochronę instalacji na powierzchni ziemi i 

urządzeń podziemnych. 

Wykonawca zapewni właściwe oznakowanie i zabezpieczenie przed uszkodzeniem tych instalacji 

i urządzeń w czasie trwania budowy. Jeżeli teren budowy przylega do terenów z zabudową 

mieszkaniową Wykonawca będzie realizował roboty w sposób powodujący minimalne niedogodności 

dla mieszkańców. 

c) Bezpieczeństwo i higiena pracy 

Podczas realizacji robót Wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących bezpieczeństwa i 

higieny pracy: 

• personel nie będzie wykonywał pracy w warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla 

zdrowia oraz nie spełniających odpowiednich wymagań sanitarnych, 
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• zapewnienie i utrzymanie wszelkich urządzeń zabezpieczających, socjalnych oraz sprzętu i 

odpowiedniej odzieży dla ochrony  życia i zdrowia osób zatrudnionych na budowie, 

• prace ziemne w pobliżu czynnych urządzeń elektroenergetycznych należy prowadzić 

dopiero po ich wyłączeniu. 

Roboty ziemne: 

• powinny być prowadzone na podstawie projektu, określającego położenie instalacji i urządzeń 

podziemnych, mogących znaleźć się w zasięgu prowadzonych robót, 

• w czasie wykonywania robót ziemnych miejsca niebezpieczne należy ogrodzić i umieścić 

napisy ostrzegawcze, 

• pracownicy obsługujący ubijaki mechaniczne powinni zmieniać się nie rzadziej niż co pół 

godziny, 

• przy realizacji wykopów mogą wystąpić niewłaściwe nachylenia skarp wykopów, składowania 

urobku zbyt blisko krawędzi skarp wykopów, zalania wykopu wodą opadową lub z 

uszkodzonego wodociągu, braku lub niewłaściwe zabezpieczenia wykopów przed dostępem 

osób postronnych, braku lub niewystarczającej ilości drabin zejściowych do wykopów, braku 

lub niedostatecznej ilości barierek ochronnych oraz kładek dla pieszych, ruchu sprzętu 

ciężkiego i pojazdów samochodowych w strefie niebezpiecznej wykopu, 

• podczas używania urządzeń zasilanych energią elektryczną bez właściwego zabezpieczenia 

podczas nieodpowiednich warunków atmosferycznych (opady) oraz przez kontakt ze sprzętem 

osób nieupoważnionych, 

• skarpy o dużych spadkach mogą być przyczyną stoczenia się sprzętu, materiałów lub upadku 

ludzi, 

• podczas pracy sprzętu ze względu na: niewłaściwy montaż albo demontaż ciężkich elementów, 

nieprzestrzeganie wymaganych odległości od krawędzi wykopów, przebywanie osób pomiędzy 

krawędzią wykopu i koparką, obecność zbędnych osób w strefie niebezpiecznej, nieprawidłowy 

załadunek i rozładunek materiałów, 

• zagrożenie ruchem pojazdów nie związanych z budową. 

Roboty związane z budową nawierzchni: 

• pojazdy mechaniczne używane do transportu materiałów budowlanych, należy wyposażyć w 

sygnał dźwiękowy, który uruchamiany jest w momencie jego cofania. 

5. Sposób prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do realizacji 

robót szczególnie niebezpiecznych. 

Szkolenie w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy dla pracowników zatrudnionych na 

stanowiskach robotniczych przeprowadza się jako: 
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• szkolenie wstępne, 

• szkolenie okresowe. 

Szkolenia te przeprowadzane są w oparciu o programy poszczególnych rodzajów szkolenia. 

Szkolenia wstępne ogólne (instruktaż ogólny) przechodzą wszyscy nowo zatrudnieni 

pracownicy przed dopuszczeniem do wykonywania pracy. Obejmuje ono zapoznanie pracowników z 

podstawowymi przepisami bhp zawartymi w Kodeksie Pracy, w układach zbiorowych pracy i 

regulaminach pracy, zasadami obowiązującymi w danym zakładzie pracy oraz zasadami udzielania 

pierwszej pomocy. 

Szkolenie okresowe w zakresie bhp dla pracowników zatrudnionych na stanowiskach 

robotniczych, powinny być przeprowadzana w formie instruktażu nie rzadziej niż raz na 3 lata, a na 

stanowiskach pracy, na których występują szczególne zagrożenia dla zdrowia lub życia oraz 

zagrożenie wypadkowe – nie rzadziej niż raz w roku. 

Pracownicy zatrudnieni na stanowiskach operatorów żurawi, maszyn budowlanych i innych 

maszyn o napędzie silnikowym powinni posiadać wymagane kwalifikacje. 

Na placu budowy powinny być udostępnione pracownikom do stałego korzystania, aktualne 

instrukcje bhp dotyczące: 

• wykonywania prac związanych z zagrożeniami wypadkowymi lub zagrożeniami 

zdrowia pracowników, 

• obsługi maszyn i innych urządzeń technicznych, 

• postępowania z materiałami szkodliwymi dla zdrowia i niebezpiecznymi, 

• udzielanie pierwszej pomocy. 

Nie wolno dopuścić pracownika do pracy, do której wykonywania nie posiada wymaganych 

kwalifikacji lub potrzebnych umiejętności, a także dostatecznej znajomości przepisów oraz zasad 

BHP. 

6. Środki techniczne i organizacyjne, zapobiegające niebezpieczeństwom wynikającym z 

wykonywania robót budowlanych w strefach szczególnego zagrożenia zdrowia lub w ich 

sąsiedztwie.    

Miejsce robót musi być bezwzględnie zabezpieczone i osygnalizowane. W trakcie robót należy 

sprawdzać osygnalizowanie i utrzymywać je w należytym stanie. Roboty należy prowadzić zgodnie z 

technologią dla danej branży, przy użyciu właściwych i sprawnych narzędzi i urządzeń pod nadzorem. 

Bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i higieną pracy na stanowiskach pracy sprawują 

odpowiedni kierownik budowy (kierownik robót) oraz mistrz budowlany, stosownie do zakresu 

obowiązków. 
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Nieprzestrzeganie przepisów bhp na placu budowy prowadzi do powstania bezpośrednich 

zagrożeń dla życia lub zdrowia pracowników. 

Osoba kierująca pracownikami jest zobowiązana: 

• organizować stanowiska pracy zgodnie z przepisami i zasadami bhp, 

• dbać o sprawność środków ochrony indywidualnej oraz stosowania zgodnie z 

przeznaczeniem, 

• organizować, przygotować i prowadzić prace, uwzględniając zabezpieczenie pracowników 

przed wypadkami przy pracy, chorobami związanymi z warunkami środowiska pracy, 

• dbać o bezpieczny i higieniczny stan pomieszczeń pracy i wyposażenia technicznego, a 

także o sprawność ochrony zbiorowej i ich stosowanie zgodnie z przeznaczeniem. 

Na podstawie: 

– oceny ryzyka zawodowego występującego przy wykonywaniu robót na danym stanowisku pracy, 

– wykazu prac szczególnie niebezpiecznych, 

– określenia podstawowych wymagań bhp przy wykonywaniu prac szczególnie  niebezpiecznych, 

– wykazu prac wykonywanych przez co najmniej dwie osoby, 

– wykazu prac wymagających szczególnej sprawności psychofizycznej, kierownik budowy 

powinien podjąć stosowne środki profilaktyczne mające na celu: 

zapewnić organizację pracy i stanowisk pracy w sposób zabezpieczający pracowników 

przed zagrożeniami wypadkowymi oraz oddziaływaniem czynników szkodliwych i 

uciążliwych, 

• zapewnić likwidację zagrożeń dla zdrowia i życia pracowników głównie przez 

stosowanie technologii, materiałów i substancji nie powodujących takich zagrożeń. 

• W razie stwierdzenia bezpośredniego zagrożenia dla życia lub zdrowia pracowników 

osoba kierująca pracownikami, obowiązana jest do niezwłocznego wstrzymania prac i 

podjęcia działań w celu usunięcia tego zagrożenia. 

• Pracownicy zatrudnieni na budowie, powinni być wyposażeni w środki ochrony 

indywidualnej oraz odzież i obuwie robocze, zgodne z tabelą norm przydziału środków 

ochrony indywidualnej oraz odzieży i obuwia roboczego opracowaną przez 

pracodawcę. 

• Środki ochrony indywidualnej w zakresie ochrony zdrowia i bezpieczeństwa 

użytkowników tych środków powinny zapewniać wystarczającą ochronę przed 

występującymi zagrożeniami (np. uszkodzenie głowy, twarzy, wzroku, słuchu). 

Kierownik budowy obowiązany jest informować pracowników o sposobach posługiwania się tymi 

środkami. 
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